

Шуменска

ПОЩА

ЕСТНИКЪ ЗА КУЛТУРА, СТОПАНСТВО И ОБЩЕСТВЕНОСТЪ
УРЕЖДА КОМИТЕТЪ

Редакторъ: ДИМ. РАДЕВЪ

Редакционна и администрация
Пл. „Царъ Борисъ“, тел. 140

ИЗЛИЗА:

СРЪДА И СЪБОТА

АБОНАМЕНТЪ:

ЗА ГОД. 80 ЛВ., 6 М. 50 ЛВ., 3 М., 30 ЛВ

ОБЯВЛЕНИЯ:

ТЪРГОВСКИ И ОФИЦИАЛНИ 2 ЛВ. СМ. КВ.

Бячи на безсмъртие

Презъ кървавото време, което разтърсва земята и чертае известно бъдеще, въ малка България празнуваме единъ истиненъ културенъ празникъ, който искаме да подчертаемъ огромното значение на ама свѣтли мъже за разрастването и закрепването на славянскитѣ племена. Следъ като намѣриха най-мощното културно оръжие — азбуката, братя свети Кирилъ и Методий криха безсмъртни страници величие срѣдъ петтѣхъ славянски народи.

Безъ тѣхъ сега лицето на Европа би било неузнаваемо, щото византийскитѣ и другитѣ народи положително цѣлѣха да успѣятъ да претопятъ огмитѣ славянски маси...

Дѣлото на братята ще грѣе славянския небосклонъ като сѣнце, което ще осветява историческата мисия на това героично племе. А тамъ, дето славяни ходятъ въ черно жадуватъ онова велико благо, което ние 500 години жавахме, тамъ не ще угасне народностното съзнание. Писменността на братята нѣкога указва най-силно оръжие на асия. Тя и сега бди и е дълго въ сърдцата. Тя мълчаливо говори отъ огромно количество книги и трупа съкроща на звучния славянски хапикъ. Народъ, който има своя смелост, никога не загива нѣма сила, що би могла да томи неговия духъ. Защото оня духъ се обезсмъртява отъ азбукитѣ книги. Ето вече лизо хиляда години, писменността на братята не дава да спрѣ историческия ходъ на българското племе, макаръ и да е имало презъ много черни изпитания...

Затова не само ние, но и сички славяни ще сочимъ самотверженото дѣло на тия вама Прометеевици, които завазиха 220 милионитѣ славянски племена отъ претопяване и безсмъртияха великия славян-

Една художествена изложба

Въ салона на П. Банка е откритъ втората славянска художествена изложба ученикѣтъ Ангелъ Методиевъ. Излага акварели и скици.

Обективно погледнато новитѣ работи на Анг. Методиевъ будятъ интересъ и възхищение въ зрителя. Оня който е ималъ възможность да проследитъ внимателно неговия творчески път, не може да не забележи прогреса, който особено е характеренъ за пейзажитѣ му. Тамъ където въ природата има просторъ и широта, художникътъ е могълъ да долови своята стихия и да я реализира въ нѣколко превъзходни тона. Особено сполучливъ е „Водопада“ където споредъ думитѣ на г-нъ учителя въ Шум. Педагогически Институтъ. Йорд. Игнатовъ „се чувства предметността, особено скалитѣ, върху които можешъ да вземешъ чукъ и да чукашъ.“

Изложбата е богата и сьскици където все още автора търси себе си, но все пакъ има такива, които оставатъ завършени и въ техническо и въ идейно отношение. Такава е „пияница“, където ясно проличава душевното състояние на пияния.

Изложбата ще продължи по дълго, за да могатъ и гражданството и ученичеството да я посетятъ.

ски духъ, чиято мисия да бъде водачъ на свѣта следъ упадѣка и разглома на западната цивилизация, не е една утопия. Напротивъ, събитията потвърждаватъ това...

Пламениятъ подвигъ на братята ще краси безсмъртието на славянитѣ. Тоя подвигъ всѣкога ще бъде знаме на млада, ученолюбива и духовно силна България, която има какво да даде въ съкровищницата на утрешната славянска култура...

Петъръ Стѣповъ

Солунскитѣ братя

Обърнемъ ли погледа си назадъ къмъ нашето минало, ние не можемъ да не забележимъ оня свѣтълъ лъчъ въ развитието на българския народъ, започвайки съ „златния вѣкъ“ на Симеона, заливайки чрезъ неговата книжна цѣлия славянски свѣтъ, а после, презъ епохата на тъмното робство, пречувайки се презъ Паисия раздира мрака и прониква до всички кътчета на българската душа. Така на потъмнялото българско небе изгрѣватъ величавитѣ фигури на пашитѣ просвѣтителни и революционери. И този лъчъ, тази сияйна светлина излъчватъ двамата братя св. Кирилъ и Методий. Всичко онова, което ние сме постигнали презъ многовѣковното ни неравномерно развитие въ областта на културата, ние дължимъ на тѣхъ. Запазването на народностното ни съзнание и презъ най-критичнитѣ моменти на нашето съществуване, подържането буденъ българския духъ и вечния стремежъ къмъ свѣтлина, човѣчност и правда — всичко това, въ основата си има свойтъ подбудителъ дѣлото на двамата братя. А днесъ Тоя дѣло, добива голѣмо значение. Тѣ дадоха едно несъкрушимо оръжие въ рѣцетѣ на славянския свѣтъ — писмото. И то, е най-голѣмата опора срѣщу чуждитѣ домогвания...

Ржководейки се отъ подбудителна на двамата братя нека издигнемъ високо знамето на просвѣтата и съ общи усилия да изградимъ свѣтлото бъдеще на народа си и на цѣлото човѣчество.

В. Пауновъ

ГОРНО - БАНСКА
— ВОДА —
при ЦВѢТАНЪ ИВАНОВЪ
комисионеръ — Шуменъ

Подъ нашия погледъ

Дайте път на

младежта...

Преди нѣколко дни, директорътъ на в. „Зора“ написа въ вестника си една курсивна статия озаглавена „Ночото въ германската гора“. И съ планоубежден е въ своята работа, обърна вниманието на факта, че днешнитѣ германски успѣхи се дължатъ предимно на инициативата отъ младитѣ войници.

Но не само на фронта германската младежъ проявява удивителни качества. Въ полето на мирния трудъ тя е на челно мѣсто. Тя е активна на политическия фронтъ. За свои помощници Хитлеръ има само млади

хора, които у насъ биха минавали за „хлупети“! Сждбата на германския народъ се чертае отъ младитѣ. Тукъ трѣбва да кажемъ, че още една огромна страна на нощъ животъ се упривява отъ млади хора. Това е Съветска Русия, където цѣлата политика, цѣлото производство, цѣлата културна машина е въ ржцетѣ на младитѣ.

Новитѣ страни, Германия и СССР се създаватъ отъ тѣхъ. затова днесъ тамъ строятъ и чертаятъ голѣми подеми. Затова се готвятъ да поематъ утре водачеството на свѣта...

Ето една блестяща поука: на младежта трѣбва да се даде нейното мѣсто. Тя само е способна на голѣми дѣла, безъ да държи смѣтка за компромиси, безъ да се ржководи отъ ограничени лични и съсловни интереси и да оправдава своето бездействие и мъртво съществуване съ „обстоятелствата“.

Ентузиазма и духовна енергия на младитѣ трѣбва да бъдатъ оценени. И колкото по-скоро, толкова по-добре, защото така ще се отвори по-естественъ пътъ за новия животъ, който идва следъ тая стихийна война. Да се впрегне напълно въ обществения и политически животъ младежта — това е една съществена повеля, която вече живота налага...

ПИВАСЪ

Какво става по свѣта

Незапомнена въздушна

битка отъ както свѣтъ свѣтува се е водила между съюзницитѣ и Германия на 23 т. м. Тая нечувана битка била насочена за разгромяване на снабдителнитѣ срѣдства и на престопа на войска. Бойнитѣ самолети на дветѣ страни просто сж затъмнявали небето. Най-голѣмиятъ ударъ е билъ насоченъ къмъ английското пристанище Дувъръ, стратегическото значение на което е голѣмо. На несени били такива поражения, които правели невъзможенъ свободния трафикъ по Ламаншъ.

Областитѣ Ойпенъ, Малмази и Моресни, които по силата на Версаилския договоръ бѣха дадени на Белгия, се обявиха за частъ отъ Германия.

Рузвелтъ обещава да ускори доставкитѣ на бойни самолети за съюзницитѣ.

Около Нарвикъ Германцитѣ сж изоставили нѣкои отъ своитѣ позиции.

Александъръ М. Герасковъ

Строго повѣрително

Не съмъ словоохотливъ човекъ. Не обичамъ да разправямъ що трѣбва и що не трѣбва, но да паза тайна като гробъ. То щомъ получа или науча нѣщо „строго повѣрително“ не мога да го скрия и това си е то! Сякашъ триста дяволи поиватъ да ме дърпатъ насамъ тататъкъ и до като не изгърда приказка за него, не ме оставятъ.

Казва ми приятелъ нѣщо изъ неговия интименъ животъ — „строго повѣрително“ — съ молба никою нито дума да не кажа. А още на обѣдъ жената, съкашъ по телевизия е научила, почва да ме разпитва точно по тоя въпросъ. Мълча, отговарямъ съ заобикалки и току казвалъ съмъ го, че после клетва взимамъ отъ жената да не го разправи нѣкъде, че ядосва-

не, че на третия денъ цѣлиятъ градъ знае тая история. Изтрѣпналъ срещамъ приятеля си, чакамъ да ми иска обяснения и се готвя какъ да го излъжа, но той сиромаха, изглежда, че на мнозина го е казалъ все „строго повѣрително“ и затова не знае отъ кого да дири смѣтка.

Получи се нѣкой денъ въ учреждениято пликъ съ надписъ: „строго повѣрително“. Друмъ пробивамъ, ама научавамъ за какво се отнася. И началника ми е единъ такъвъ човѣкъ, че много много отъ тайна не разбира. Вечеръта, щомъ влѣза въ кафенето, всички ме поздравятъ, че съмъ пльненъ съ тайни. И веднага почватъ да ме разпитватъ. Какъ ще укрнешъ при толкова „следователи“? Хъка мжка — кажа що знамъ. Па по-

сле жално мирно имъ се моля, никой никъде да го не казва, че ще ме изпѣдятъ отъ служба. Ама хайде де хайрѣззи! На другиятъ денъ всички хора знаятъ що съмъ казалъ. Чакамъ уволнението си денъ, два, три — нищо не става, никой нищо ми не казва. Досѣщамъ се, че всички колеги сж разправяли това „строго повѣрително“ нареждатъ по всички кафенета на града и затова не знаятъ кого да държатъ отговоренъ.

Получавамъ мобилизационно, нали сж военни времена. И веднага давамъ клетва предъ себе си, че въ интереса на отечеството и въ съгласие съ надписитѣ да не говоримъ по военни въпроси, защото шпионитѣ дебнатъ, ще мълча. И да ме заколятъ нѣма да кажа никому, кжде трѣбва да се явя. Става ми драго, че отечеството ми прави тая честь да разчита на мене и тръгвамъ съ вирната гла-

ва на разходка. Още на портата ме вижда съседа и пита: — За кжде получи съобщение?

— Това е строго повѣрително казвамъ важно и тръгвамъ доволненъ отъ своята вѣрность къмъ клетвата дадена преди малко.

— Хе, не крий де! Азъ зная кжде си. Нали презъ моитѣ ржце минаха всички съобщения! Ще облещъ въ полкъ X. рота У., градъ С.

Чакъ тогава се досѣтихъ, че моя съседъ е писаръ въ общината и не струваше предъ него да се надувамъ толкова. Но едва бѣхъ изминалъ 200 крачки, срѣцнахъ колежата си. Спира ме и казва: — Хайде честито!

— Какво ми честитишъ, питамъ доста очуденъ?

— Полкъ X. рота У. и ми намига многозначително. А азъ казва, съмъ въ полкъ А рота Б.

— Но кой те пита, дяволъ

да те не вземе! Нали това трѣбва да се пази въ тайна! А и отъ кжде научи моето съобщение?

— Колко си глупавъ! Че разсилнитѣ носѣше цѣлъ купъ назначения и азъ ги прочетохъ всичкитѣ до едно. Тайна — вѣтърѣ работа!

Пропадна ми клетвата: Хората узнали строго повѣрителното ми назначение и преди мене азъ мисля, че ще го укривя. До вечеръта получихъ толкова поздравления, че се убедихъ безъ остатъкъ, какво цѣлиятъ градъ знае за него.

Мисля си следъ това, мисля и разсждавамъ и дохождамъ до следното заключение, извадено по всичкитѣ правила на логиката: „Строго повѣрително“ — това значи: да се обърне внимание, да се запомни добре и да се разгласи колкото се може по-широко.

Тукъ ще ви разкажемъ за...

Най-голямо изкуствено езеро въ свѣта. Въ Съедин. щати тия нии сж довършени работитѣ по създаването на най-голямото изкуствено езеро въ свѣта. Обиколката на езерото възлиза на 1,300 км., а повърнината му на 175 кв. км. Създадено е съ цель да се използватъ водитѣ му за двигателна сила на три огромни фабрични турбини.

Международенъ конгресъ на атеиститѣ.

Най-силно развито движение на безбожниците е въ СССР. Въ Москва тая година ще се състои конгресътъ на атеиститѣ отъ цѣль свѣтъ по случай 25 годишнината отъ идването на власт на болшевицитѣ. Отъ 43 страни ще присъствуватъ около 1,000 делегати.

Тайни германски постройки.

Споредъ нѣкои европейски източници, въ най-голяма тайна германцитѣ сж попустили въ водата единъ воененъ корабъ отъ 41,000 тона. Знае се, че германцитѣ притежаватъ много тайни военни постройки, така че това съобщение е твърде възможно. Предполага се, че презъ 1942 г. Германия ще притежава 5 бойни параходи отъ 35,000 до 40,090 тона. Италия ще притежава 4 такива бойни кораби, а Англия, Франция, Япония и Съединенитѣ щати строятъ нови мощни бойни кораби даже до 53,000 т

Минерална Ямболска
— ВОДА —
при ЦВѢТАНЪ ИВАНОВЪ
комисионеръ — Шуменъ

Между книгитѣ и списанията

Сп. „Трудъ и вѣра“

Новата тройна книжка на сп. „Трудъ и вѣра“ излъзе отъ печатъ. Съдържа множество статии, написани съ вдъхновение и искрено чувство за народна служба чрезъ трудъ и силна вѣра въ щастливата звезда на народа. Списанието излиза подъ редакцията на познатия младъ публицистъ Денчо Стефановъ. Въ тая книга той е далъ множество цитати отъ сътрудници на списанието, да очертае идейната му линия. Препоръчваме списанието на младежта, която може да почерпи много ентузиазъмъ и жажда за народна служба отъ страницитѣ му.

Абонаментъ за година II-ра 50 лева. Адресъ: сп. „Трудъ и вѣра“ ул. „Царъ Петъръ“ 15, София.

Нашиятъ анегдотъ

Откровеността
на боеца

Маркизь фонъ Мариволтъ, офицеръ отъ войската на Людовигъ XIV, изгубилъ едната си ръка въ боя при Хьохцетъ. Веднажъ, при единъ приемъ въ Версайскитѣ градини, той помолилъ краля за нѣкаква услуга.

— Ще видимъ! — казалъ кралятъ.

— Ваше Величество, — отговорилъ откровенно маркизътъ — ако тогава при Хьохцетъ азъ бѣхъ казалъ „ще видимъ“, тогава и днесъ щѣхъ да имамъ ръката си...

Хроника

Презъ м. май т. г. сж се явили на курортна комисия 230 души осигурени отъ които сж одобрили за изпращане въ лѣчебнитѣ станции на О. Р. О. О. 123 души.

Въ сравнение съ миналата година, когато сж били изпратени 60 души, презъ настоящата година увеличениятъ брой на мѣстата дадени на и-цията задоволява до голяма степенъ нуждата на подлежащитѣ на курортно лѣчение осигурени работници.

Шуменската градска амбулатория съобщава на гражданството, че пролѣтната вакцинация на децата се продължава до 25 юни т. г.

Всички новородени деца до 1 декемврий 1939 год. които сж ваксинирани и нехванали да се донесатъ на повторна вакцинация в сѣ к и работенъ день следъ пладн.: въ 1 и 2 градска амбулатории.

Пропусналитѣ осигурени работници при фонда о. о. да се явятъ на курортна комисия презъ м. май, могатъ да сторятъ това презъ м. юни — между 20 и 22 число, датата и мѣстото ще се съобщятъ и обявятъ допълнително.

Граждани! Пазете се отъ шпиони и провокатори. Не вѣрвайте на слухове. Пазете родината!

Управителнитѣ тѣла на дружества: 1) Многодетникъ, 2) Стопанска задруга. 3) Работническа организация. 4) Кредитна кооперация „Солидарностъ“, 5) Църковното настоятелство с. Мадара, Шуменско, отхвърлятъ съ възмущение обвинението по адресъ на учителитѣ въ прогимназията ни, помѣстена въ в-къ „Шуменско слово“, брой 45 отъ 18 т. м.

Дописката е дѣло на хора, които въ желанието си да осквернятъ честното име на прогимназиалнитѣ учители въ село Мадара не се спиратъ предъ нищо. За насъ тѣ сж познатитѣ сж сжщитѣ, които пречежа за откриването на прогимназията, които и до днесъ пречатъ на съществуванетоъ ѝ. За тѣхъ не само тѣзи, но и всѣки прогимназиаленъ учител въ селото ни ще бжде лошъ и съ „лошо поведение и държане“.

Порицаваме тѣхната постъпка, която по-скоро тѣхъ обрисова. Ние познаваме учителитѣ си въ прогимназията и недоумяваме нахалявото на анонимния писателъ да пише такива упрѣци по тѣхенъ адресъ, а дори и да заангажира и нашитѣ имена на организации и жители въ с. Мадара.

Земедѣлската банка е взела мѣрки да бждатъ доставени необходимитѣ количества горивни и смазочни материали за нуждитѣ на двигателитѣ въ земедѣлското стопанство. Освенъ наличнитѣ количества Б. З. К. Банка ще достави и други количества, които ще задоволятъ задоволятъ напълно коивсички нужди.

Храноизносътъ ще закупва произведения презъ 1940 г. памукъ, както следва: 45 лв. за кгр. сортовъ памукъ и 30 лева за кгр. долнокачественъ омаганенъ памукъ. По тѣзи цени памукътъ ще се заплаща следъ установяване на рандемана му.

Цената на синия камъкъ е определена, както следва: за миналогодишния — 13 лв. кгр. новата доставка — 23 лв. кгр.

ВЪЛШЕБСТВО НА НАУКАТА

Силно техническо и химическо развитие въ Европа бѣше отбелѣзано, макаръ и въ малкъ размѣръ, презъ време на Испанската война. Новата свѣтвна война показа, до какви изумителни размѣри сж достигнали техническитѣ и химическите нови постижения.

Въ това отношение химическата индустрия въ Германия държи върхно мѣсто съ своитѣ 8,600 специални предприятия, действащи и сега не само непрекъснато, но и засилено, въпреки войната.

Между многото чужди павилиони въ Миланската изложба, Германия бѣ показала твърде голѣмъ брой открития, нови усъвършенствувания на химията си. Така въ центъра на павилиона бѣ поставена висока нѣколко метра стъклена кула, въ която се вижда нагледно, какъ, намиращитѣ се въ Германия неограничено количество сурови минерали като: въглища, дърво, сол, въздухъ и вода се добиватъ нечестенъ брой висококачествени и незаменими произведения, като: лѣкарства, бои, леки метали, изкуствени материали, торове и мн. др.

Чрезъ примѣсването наприм. на парафина съ въглища се добива сапунъ, доброкачествени като всички такива произведения отъ животински мазнини. Показанъ бѣ и първиятъ синтетиченъ (изкуственъ) добитъ каучукъ, нареченъ буна, отъ въглища и варъ.

Изкуственитѣ вълна и коприна и така нареченитѣ Р. С. — нишки се добиватъ отъ най-силни киселини и най-опасни бактерии, въ основата за произвеждането на които сж пакъ въгленътъ и варъта. Изкуственитѣ текстилни нишки отъ целулоза се добиватъ и отъ луково дърво, слама, даже и картофени листа, вмѣсто отъ елхово дърво, както бѣше по-рано.

Голямо впечатление направиха синтетичнитѣ продукти за праце, направени безъ мазнини, както и изложенитѣ за пръвъ пътъ цвѣтни фотографии, съперничещи съ нау-хубавата оригинална живопись.

Въ областта на фармацевтиката (лѣчебни сръдства) редомъ съ известнитѣ хемогерацевтични средства, като: Неосалварсанъ, Пронтозилъ, Улиронъ се показа сжщо и неотмѣнимитѣ за всѣки тропически лѣкаръ открития Атебринъ и Плазмохинъ противъ малария, Байръ срещу неизлѣчимата до сега сънна болестъ, Ятернъ срещу Amöben цитъ и много други открития на нови препарати изъ областта на витаминитѣ и хормонитѣ — сигурни сръдства за предпазване на човѣчеството, гдето и да се намиратъ, отъ редица тежки и неизлѣчими болести.

Постиганията въ добиване на синтетични ароматични материали очудватъ. Тѣ сж просто вълшебства на химията. Чрезъ разни комбинации сж получени нови композиции за пафюмената и сапунена индустрии. Ароматитѣ и вкусоветѣ сж напълно задоволени. Ванилинътъ е замѣстилъ на всѣкъде естествената ванилия. Добиването на кафе по химически начинъ бѣше нагледно показано.

Тия и много други постижения на химическата индустрия въ Германия показватъ, че въпреки тежката война нейната наука твори блага не само за себе си, но и за цѣлото човѣчество. Чрезъ синтетичнитѣ методи химията ще даде много предмети отъ жизнена необходимостъ, полезни и приятни за всички.

ХУДОЖЕСТВЕНИ

Мебели

всички видове
разни Европейски
фурнири и материали

ТЪРСЕТЕ И ПОРЪЧВАЙТЕ

Антонъ Чолаковъ

художникъ, резбаръ и тапицеръ

Офицерска Кооперация „ОПИТЪ“ —

Каменни въглища и брике

ДОСТАВЯ НА ЧЛЕНОВЕ И КЛИЕНТИ

Желаючи да се снабдятъ съ такива да се явятъ въ Кооперацията и направятъ своитѣ поръчки.

Препоръчваме на всички членове и клиенти да направятъ своитѣ поръчки да не станатъ да чакатъ съ месеци.

3—3

Офицерска Кооперация „ОПИТЪ“

Шуменски гарнизонъ

ОБЯВЛЕНИЕ № 1258

Обявява се на интересующитѣ се, че на т. г. въ 10 часа въ тържната зала на Шуменско областно данъчно управление, ще се заведатъ говори по доброволно съгласие, за наемане на складъ на брашно за нуждитѣ на зона.

Приблизителната стойностъ на наема за годината за складъ е 3,000 лева годишно.

Залогъ за правоучастие въ спазаряванетоъ на сто отъ опредѣления годишенъ наемъ.

Допускатъ се въ спазаряванетоъ конкурентитѣ иматъ правото на такива.

Наемния срокъ се счита отъ датата на издаване на спазаряванетоъ и настаняване на складирането до 31 декемврий 1940 година.

Закона за Б. О. П. и Правилника за прилагането му сж задължителни.

Всички разноски за гербъ и данъци сж за сметка на доставчика — наемодателъ.

гр. Шуменъ, 25 май 1940 г.

ОТЪ ГАРНИЗОНА

Църковно Н-ство с. Митр. Симеонъ (Дурново)

— ШУМЕНСКО —

ОБЯВЛЕНИЕ № 47

с. Митрополитъ-Симеонъ, 23 май 1940 год.

Църковното настоятелство въ с. М. Симеонъ обявява на 6 юни 1940 г. отъ 11 часа до 12 и половина часа целарията на първоначалното училище въ с. село, ще изведе търгъ съ явно наддаване, за продаване тревата косидва на църковната ливада въ с. село отъ 24 декара.

Залогъ за участие въ търга 500 лева

Добита по търга цена се плаща въ срокъ отъ 5 дни

Всички разноски сж за наемателя.

Предс. на Църк. н-во: свещ. Н. Христо

Четете вестникъ „Шуменска поща“